

展品由居民捐献 解说由居民担当

南京建首家社区历史博物馆

本报讯 南京石头城社区历史文化博物馆日前正式对外免费开放。据悉,这是全国首家社区历史博物馆。博物馆陈列的近200件物品都是社区居民自发捐献的,有南朝时的耕具,明代的马桶,各年代的结婚证,还有日军投降遗留物。

社区博物馆面积不大,只有90多平方米,就设在鼓楼区石头城新村。由于物品都由社区居民捐献,开馆当天,这些热心居民还自告奋勇

来博物馆当起了解说。只见一位精神矍铄的老人向参观者介绍:“这是我老母亲生前穿过的毛衣,你们仔细看,里面至少有5种颜色,是几件旧毛衣拼起来的。”老人叫沈德炎,今年84岁,打小就住在石头城,听说社区办博物馆,特意送来了自己的宝贝,除了这件“五色毛线衣”,还有母亲保留的新中国成立后不同年代的8张选民证。沈德炎还给社区博物馆送来了一张珍贵的照片——

共和国周岁时拍摄的南京市府的“全家福”。在展馆的东南角,展示着各个时期的结婚证,有民国时期色彩艳丽充满喜气的特大结婚证,也有解放后带有鲜明时代烙印的结婚证。听说社区办博物馆,居民施松琴还特地将家里正在使用的60多年前的盐罐子洗净了送来。

在“沧桑巨变”展区,66岁的退休教师华春银向参观者介绍:“我家祖辈都生活在石头城。奶奶小

时候石头城就只有15户人家。周围到处是芦苇,鬼脸城下都是坟墓,特别荒凉。我小时候家里经常淹水,一旦发现外面有水进屋,哪怕晚上,全家人都要起来站在地板上,不然整个地板就会漂起来。就是5年前,进出石头城的路还非常窄,一下雨自行车都打滑。现在,这里已经变成了一个风景区……”看着今昔对比鲜明的照片,华春银言语中充满了自豪。

(朱霞欢 黄红芳)

本报讯 江苏将立法界定性骚扰。今后,乱发“黄段子”给女性,将被定为性骚扰。《江苏省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法办法〉(修订草案)》已递交江苏省十届人大常委会32次会议审议。其中最引人关注的是,该“修订草案”第一次对性骚扰进行了细化,明确规定凡违反妇女意志,故意以带有性内容或者与性相关的行为、语言、文字、图片、图像、电子信息等任何形式对妇女采取的行动,都属于性骚扰。

如今,职场女性经常会受到骚扰,有时是长期的暧昧电话,有时是黄色短信。有的女性在拥挤的公交车、地铁上遇到“色狼偷袭”,但是不好意思或不敢制止。

该“修订草案”对性骚扰从形式上首次作了明晰的界定,其第三十二条提出“违背妇女意愿”的判断原则和“语言、文字、图像、电子信息、肢体行为”等5种性骚扰。

“修正案草案”还明确,超市、商场等生产经营单位不得以任何理由检查、搜查女性身体,禁止组织、胁迫、引诱、雇用妇女在旅游、娱乐及其他服务场所或者利用互联网进行淫秽表演或者提供色情服务。禁止任何人利用与女性儿童少年的教养关系对其进行性侵害。

“修正案”明确规定,用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,降低女职工的工资和福利待遇;任何单位不得强迫女职工提前退出工作岗位休养、提前或者延期退休,不得降低其退休待遇。

(南辰)

临安采山核桃意外可获补偿

本报讯 临安山核桃被称为“天下美果”,然而每年山核桃采摘,每天近200元的工资却难找一个帮工,原因是每年采摘时节,临安山核桃产区经常发生因采摘山核桃坠树伤亡事故,临安山核桃因此蒙上了另一个恐怖的名字:带血的果子。

这一现象引起当地政府高度重视,今年,临安出台《山核桃采收入身意外伤害互保救助方法》,规定“每年缴纳150元互保金,如果采收山核桃时发生意外,最高可得10万元(每户)经济补偿”,凡属临安市范围内的山核桃农户均可自愿以缴纳互保金的形式参加互保救助。

(张兴刚)

315卷荣家迁渝史料“回家”

填补无锡抗战前档案资源空白

本报讯 无锡档案界抗战前的档案几乎全部散失,成为一个空白;无锡现有的民族工商业档案中,抗战时期企业内迁时期的档案也成了一个断层。最近,重庆市档案局将315卷“无锡荣家迁渝民族工商企业档案,浓缩成13张光碟交给无锡市档案馆,从而填补了无锡档案界的两大空白点。

据介绍,这次移交档案内容十分丰富,原纸质档案共有3.3万余

份,5.6万多页,包括了申新、福新、庆新、公益、复新等荣氏迁渝企业的文书档案和企业年度总账、资产损益报表等财务档案,有文件、函电、私人文书,也有簿册、图表和统计材料,真实记录了民族危亡关头,民族工商业先驱者及有识之士实业报国的理想以及艰辛创业的历程。

无锡的专家学者认为,抗战时期民族工商企业内迁,本身就是中国近代经济史上的一次壮举,对支

援抗战、支援后方经济建设发挥了重要作用。此外,近代荣氏家族企业的创业发展几乎就是中国民族工商业史的一个缩影,而荣氏企业在内地的发展称得上荣氏企业发展史的重要组成部分,但长期以来为人忽略。市档案局表示,目前正在筹建中国民族工商业档案馆有望于明年春节前开馆。这批档案进馆对于中国民族工商业档案馆将是一个重要的补充。

(江楠)



杭州:五代社区工作者聚首

杭州小营巷社区历任卫生主任日前一起到居委会第一代卫生主任、104岁的程瑜老人的家,探讨起半个世纪以来做基层社区工作的点点滴滴。50年前,正是程瑜陪同毛主席视察了小营巷的卫生工作,小营巷也三次被评为全国卫生先进单位,成了社区工作一面旗帜。 许卓恒

“达娃之争”以和为贵

专家提出双赢方案

本报讯 自今年上半年杭州娃哈哈集团与法国达能公司产生合资纠纷以来,双方展开了一系列诉讼活动,其纠纷引出的法律问题也引起社会的广泛关注。日前,复旦大学知识产权研究中心和上海朱妙春律

师事务所等单位举行了一个相关研讨会。会上,许多专家学者认为,“达娃之争”没有最后赢家,“和”才是双方最好的出路。

研讨会上,许多专家学者认为,从开始高度依赖外资投入,到具备

一定经济实力后,中方企业必然会产生自己的话语权。因此,“达娃之争”是中国经济和中国企业快速成长,对外开放要求进一步深化的必然结果。著名知识产权律师朱妙春认为,和解才是最好的出路,才能使“达娃”双方达到双赢,“和”不仅融合中国的中庸之道,也符合建设和谐社会的要求。会上,专家们还提出了几套可行的和解方案。

(青山)

节日炒金

“十一”黄金周,股市休市,与国际市场同步的黄金市场却没有休市的概念。因此,除了双休日,中行的“纸黄金”交易24小时可以买进卖出。最近从股市转战到金市的老刘,节日里当起了“夜猫子”,他深更半夜候着国际金价行情,在网上炒起了黄金,节前黄金一路飙升至178元,他想趁着节日假逢低再买一些,终于等来了机会,10月4日,金价回落,他以每克174元的价格买入500克,昨天黄金价格每克就涨了3元钱。

(江楠)

遭歹徒劫持 少女视频求救

警方及时赶到,温州少女被解救歹徒人赃俱获

徐某手脚,此时徐某逐渐镇定下来,寻求机会报警,她佯装顺从歹徒将自己捆绑在椅子上,乘机把电脑QQ视频打开,并连接上男友的QQ。

男友见状报警

这不寻常的举动,引起歹徒的注意,就抓其头发“教训”。而徐某趁机对QQ视频摄像头大哭,在瓯海梧田泽霞家里的男友何某,只见女友在哭。纳闷的男友迅速回了数个“你为

什么哭”的讯息,但没有回讯息。

紧盯着QQ视频的男友,看见女友双手被捆绑,脖子上有明晃晃的刀子,还有个陌生男子在晃动,觉得大事不妙。

民警制服歹徒

他马上拨打110报警。民警迅速赶到,冲入手机店。歹徒见状,准备把徐某劫持上阁楼,民警一个漂亮擒拿动作,一把夺下歹徒手中的

刀子,并将其制服。随后,民警把徐某手脚上的胶带纸解开。

经审查,歹徒任某,现年23岁,贵州人。他原与父母在广东打工,前几天得知在温州务工的女友生病,便到温州探望,因身边只有600多元钱,在市客运中心下车后,就近购买了作案工具,伺机抢点钱给女友治病,刚好发现手机店只有少女徐某在,便持刀入室抢劫。

(袁寿省 林卫方)

七天长假也能“钱生钱”

黄金周期间,无锡市民“人闲钱不闲”,把7天长假时间利用起来,使闲置资金生出钱来,市民这种节日理财意识与日俱增。

活用闲钱

市民小李节前便把放在股市里打新股的60万资金转入银行账户,在网上银行一敲键盘,存上一笔7天通知存款,节后开市后再转进去。他算了一笔账,7天通知存款的利率为1.71%,而活期存款利率只有0.81%。利用长假办个人通知存款,对于几十万元以上的大资金还是很划算的。

一家银行网点

工作人员说,节前没空节中来存通知存款的储户也有不少。如果办理7天通知存款,则在A股休市的9天时间里,100万元的存款可获得约400元的利息。而如果存活期的话,利息就低得多了。

消费透支

长假也是市民消费的高峰期。锡城各大商场人头攒动,持银行卡消费比比皆是。在机关工作的钱女士新家装修即将完毕,趁长假7天购买家电、床上用品、布艺等装饰用品,估摸要花四五万元钱,而她的存款节前全部用来购买了基金,丈夫问她钱在哪儿?她莞尔一笑,挥挥手中的信用卡说:“透支,借银行的钱呀。”她节日里跑了3家商场购买了液晶彩电、冰箱等,花掉3万多元钱,全部用信用卡刷卡透支,自己不用付一分钱,而她的信用卡透支还款日为下月的21日,总共可享受50余天的免息期。她准备等节后股市一波涨势后,把部分基金抛掉还款。

据了解,节日里锡城的商场、超市、酒店、娱乐场所刷卡消费量都大幅上升。一家大商场收银员说,节日里半数以上的消费者都刷卡。

节日炒金

“十一”黄金周,股市休市,与国际市场同步的黄金市场却没有休市的概念。因此,除了双休日,中行的“纸黄金”交易24小时可以买进卖出。最近从股市转战到金市的老刘,节日里当起了“夜猫子”,他深更半夜候着国际金价行情,在网上炒起了黄金,节前黄金一路飙升至178元,他想趁着节日假逢低再买一些,终于等来了机会,10月4日,金价回落,他以每克174元的价格买入500克,昨天黄金价格每克就涨了3元钱。

(江楠)